

宁波公安： 培养节约习惯 杜绝“舌尖上的浪费”

为积极响应党中央关于制止餐饮浪费行为的有关精神，宁波市公安局迅速行动、积极作为，在厉行节约、反对浪费上做到走在前、作表率。

来到宁波市公安局食堂，走近打菜窗口，最醒目的是正对着大厅的墙面上挂着的电子显示屏，上面一个个菜名整齐排列，最下面一行则是每天一句的节约粮食宣传语。当天显示的是“一饭一粥一菜，来之不易，培养节约习惯，杜绝舌尖上的浪费！”

仔细打量窗口里的各类新鲜菜品，可以发现窗口打菜采取半份菜和组合菜的方式供应。组合菜保证

了每人单次进餐能够有更多的口味选择，半份菜则兼顾了部分“小胃口”人员可能存在的吃不完情况，表明食堂精心考量后，从菜量上下功夫，为杜绝浪费行为做好基础保障。

中午12点，民警、辅警们陆续来到食堂，大家自觉在窗口前排队等候打菜。窗口里的服务人员按照民警需求，有序打好一碗碗饭菜，通过窗口递出，同时附上一句：“吃多少，打多少，不够再来免费加。”

食堂每天是怎样做好全局1000多人的就餐供应呢？是否存在备菜太多，超过实际需求而导致浪费的情况？据服务人员介绍，食堂通过每天扎实开展警务保障部

拟定的备菜补充机制来解决以上问题。

备菜补充机制(分两批次制作菜品)，即先按照当天预估用餐人数，将各类菜制作成半成品，第一批次只按照预估用餐人数的85%制作成品。第二批制作时，通过实时观察人员用餐情况和新来就餐人数，提前与厨师沟通调整，从半成品中选择部分补做。

“这样动态、严格、精准、实时地调整备菜、管理用餐、优化供应，才能全环节落实厉行节约，真正大幅减少剩饭剩菜。”警务保障部主任张洪介绍说。

据统计，自备菜补充机制运行

以来，食堂早餐小菜消耗量日均降低30%，全天米饭消耗量日均降低10.5%，食物垃圾日均减少22%。

除了从配餐、就餐等环节做好“全套控制”外，为进一步营造杜绝粮食浪费的良好风气，警务保障部还专门制作了“厉行节约反对浪费”主题宣传展板，放置在大门边，加强对广大民警、辅警、职工的教育引导。

同时警务保障部还和督查大队一起开展定期检查，查看就餐人员有无粮食浪费情况和食堂安全卫生情况，对于铺张浪费行为的人和事进行适度惩罚。

记者 张贻富 通讯员 王西泽

上接A09版

正义不会缺席！慈溪公安全力推进命案积案攻坚 今年已破获6起命案积案，成效居宁波第一



慈溪公安抓捕犯罪嫌疑人现场。通讯员供图

“有什么用”，以命案积案的现场痕迹物证为基石，慈溪公安深度挖掘有价值线索，先后对多起命案积案现场痕迹物证开展再勘查、再比对，对原始现场照片进行再分析、再论证，并借用现代技术手段挖掘新证据、新线索。

在重新梳理2000年一起杀

人案件的现场痕迹物证时，侦查员在受害人钱包里的一张票据上发现了重要物证。这个突破让所有侦查员都十分兴奋，但如何确定这就是嫌疑人留下来的，如何让重要物证发挥最大作用成了首先要突破的难题。民警一边借助现代技术进行再次比对，一边走访当时的侦查员、技

术员进行回忆。“我们希望老一辈的侦查员和技术员能帮助我们还原当时的场景，让我们能做出更好的判断。当时的场景加上现在的技术，在两者重叠中找到重要突破口。”最终，就是通过这一物证，警方顺利锁定了犯罪嫌疑人，并将其捉拿归案，命案成功告破。

C. 不破不休，正义不会缺席

命案积案，一直都是公安刑侦工作的一块“硬骨头”。侦破命案，将凶手绳之以法，告慰受害人家属，是每一代刑侦人的心愿，每一起命案积案更是刑侦人心中放不下的一份沉重。每一起命案积案侦破的背后都是一代代“追凶人”的接力赛，还受害人一个公平正义，一直扎根于“追凶人”的信念中。

“梳理命案积案现场痕迹物证时，我们联系了当时的侦查员、技术员。虽然时间已经过去了十多年，不少民警对于未破命案的记忆仍十分清晰，他们所提供的线索都是我们破案的有力

支撑。”徐警官表示，即使有些老民警的记忆有些模糊，但当他们拿出有些泛黄的笔记本，听到重点信息时，话匣子就打开了。“那次联系询问过后，老同志们也时不时会询问案件侦破进度，一旦想到了新的细节，也会立即告诉我们。得知破案后，他们都非常开心、欣慰。”

命案积案的侦破离不开老侦查员的努力，更需要现在的侦查员秉持不破不休的信念。为了不遗漏一丝可能，在多地开展大海捞针式排摸，在排摸中，因为各地方言不同，沟通不畅等情况也时有发生。不少出差的地

方，生活环境比较恶劣，交通闭塞，车子无法直接进入，侦查员需要徒步开展侦查工作，一天走路10多个小时是常事。

“命案，关乎一个人的生命，更给受害人家属带来了沉重的打击。当时没有破案，是因为条件所限，但是现在只要我们找到突破口，无论侦查环境有多艰难，我们都要尽力，给死者和家属一个交代。”徐警官告诉记者，今年，经过攻坚共破获6起命案积案，每一起命案积案的破获背后都是刑侦人的全力以赴。“能取得这样的成绩，所有民警都很开心。”

记者 张贻富 通讯员 冯罗鑫

骗子又有新招数 小心你的“备用金”

“您好，您购买的一款化妆品有质量问题，现给您办理退款，请您……”您是否有接到过类似这样的退款退货，利用“备用金”来实施诈骗的电话？

近日，家住鄞州首南街道的00后姑娘小李接到一个自称是某平台客服的退款电话，因对方能详细说出其购买的商品信息，小李便深信不疑，加了对方QQ。客服告诉小李已将退款以备用金的方式转账到事主账户，其中的300元是小李退款所得，剩余需要退还。

小李就按照对方说的步骤，打开某平台“备用金”功能，从中提现500元。转账给对方200元后，小李又被告知该功能是因退款临时开通的，不关闭的话需要每月扣除500元费用。

害怕莫名损失又不知如何是好的小李只能求助客服，对方方便通过语音通话的方式手把手教学。客服利用小李对于某平台新功能的了解，成功骗取了小李30000余元。

据办案民警介绍，“备用金”根本不是商家退还的钱，而是某平台的一个借款功能，可以满足小额借款需求。骗子就是通过大多数人对这个功能的不熟悉而实施诈骗。

警方提醒：1.碰到自称是平台客服退款退货的，一定要去平台确认核实，不要盲目相信；2.对于自己不了解的APP功能，一定要谨慎操作；3.涉及转账，尤其是给陌生人转账，一定要提高警惕。

记者 张贻富 通讯员 郭思佳